一枝一叶总关情

一记河南省新蔡县砖店镇财政所

本刊记者 | 刘永恒 特约通讯员 | 梅贵普 王书祺

这是一支朝气蓬勃的阳光团队, 他们"不忘初心、牢记使命",将基层 财政工作做到公开、公正、公信;这 是一个成绩斐然的先进集体,他们追 求的目标是至臻、至善、至美,筑牢惠 农资金的最后一道防线。这就是河南 省新蔡县砖店镇财政所。

多年来,砖店镇财政所紧紧围绕 "四个一",即"创一流环境、建一流队 伍、干一流业绩、树一流形象"标准, 夯实管理基础、加强资金监管,扎实 推进财政所建设,有力支持了当地经 济和社会事业健康发展。

为百姓管好钱袋子

砖店镇财政所始终坚持把财政支农、惠民工作摆在突出的位置。工作中做到"七不准、四到户",即不准降低补贴标准;不准采取发放现金的方式兑付补贴资金;不准由村组干部代领代发存折;不准借发存折之机向农民收取任何费用;不准用补贴款抵扣各种收费和债务;不准截留、挤占和挪用补贴资金;不准拖延补贴兑现时间,宣传到户,面积落实到户,分村公示到户,资金兑付到户。2019年,安排扶贫资金294万元,扶贫项目14个,没有出现任何一笔资金截留、挪用,也

没有出现任何一个项目质量不合格。

2018年,砖店镇在大宋庄、杜李庄等4个村创建农村人居环境达标村、 共投入扶贫资金90万元改善村容村 貌。工程竣工时,因验收手续不齐全, 所长石培珍坚决不同意拨付资金,坚 持让对方提供完备的手续。"财政所发 放的财政补助类、项目资金,都会对 相关细节进行公示,资金发放后,具 体发放情况再次进行公示,项目类资 金在项目批复后、资金指标文件下达 后、工程完工后再分别进行公示,公 示时间不少于7个工作日。"石培珍说。

为规范乡镇报账程序, 砖店镇财政所从预算管理、惠民资金发放、专项资金监管等方面人手, 分项制定工作流程图, 确保各项工作规范有序运行。

为加强村级财务管理,全面推行"村财镇管村用"运行制度。取消村会计和村出纳,一村只设一名报账员,村级资金账目移交镇财政管理;建立现金、票据、村财务开支汇报制度;按照"经费预算、事前审批、凭证审核、民主理财、村财审计、财务处理、张榜公布"流程进行运作,使村级财务变事后审计为事前监督;用活、用好村级资金,村结余资金可用于完善

村级公共设施建设和村级产业结构调整。同时,加强会计队伍管理。组织各村财务人员认真学习《会计法》,加强会计制度培训。

2019年,财政所对全镇2015年以来的账务进行分类管理,完成了村级资金代管、土地复耕、征地补偿、扶贫资金的分类核算工作,规范村级记账凭证,建立村级财务总账、明细账,让村财镇管统一程序、步入正轨。

为乡村振兴筑牢基石

多年来,财政所始终坚持围绕镇中心工作科学合理编制镇政府的年度收支预算,严格执行预算管理制度,不断细化预算支出项目,做到预算编制精打细算,预算执行慎之又慎,为脱贫攻坚和乡村振兴战略提供强有力的保障。

为全力保障脱贫攻坚,财政所建立完善专项投入、统筹整合、金融协同"三位一体"的扶贫资金筹集机制。建设扶贫车间5个,带动贫困户200余人;光伏金融扶贫投入103.8万元,带动贫困户346户;新建综合文化服务中心3个、文化广场4个。为支持特色乡镇、美丽乡村建设,砖店镇财政所大力整合资金,10个村委投入231万



元推进农村环境整治。为每村购入一台垃圾清运车及数百个垃圾桶,设垃圾填埋场三个;种植莲藕80余亩改变废沟坑塘的脏乱差现象,改善生态环境。2019年,争取财政资金200万元,建立8个自然村小游园,全面完成"四美乡村"示范村的达标验收工作。

为支持农村产业发展,财政所干方百计筹措资金,调整和优化支出结构,压缩一般性开支,严控"三公"经费,同时科学统筹美好乡村建设等资金,支持发展村级集体经济组织,不断培育新型农村经营主体,着力推进"资源变资产、资金变股金、农民变股东"改革创新。

为提升管理勤练内功

砖店镇财政所位于新蔡县城西18 公里,大广高速新蔡县出口处。走进 财政所,院落不大,一切显得井然有 序。便民大厅设有资金结算、三资代 理、惠农补贴、政策咨询等窗口,二 楼会议室内,河南省财政厅授予的"群 众满意基层站所先进单位",还有20 多个市、县级表彰奖牌整齐排放着。

砖店镇财政所现有人员4名,所 内设有预算会计,代管资金会计,村 级经费会计,报账员。大家各司其职, 各负其责。近年来,以标准化建设为 契机在原有制度的基础上,不断完善 乡镇财政资金监管制度, 先后建立健 全了预算管理、资产管理、经费管理、 债务管理、"三资"管理等财政财务制 度,规范基础管理工作。还制定了涉 及财政资金审批拨付、"一卡通"管理、 档案管理、票据领用、人员岗位职责 等方面的内部规章制度和工作流程, 并制匾上墙, 汇编成册。同时, 依托 200平方米的便民服务中心,将全体 工作人员的照片、岗位、职责、服务范 围、联系方式等进行公示,方便前来 办事的群众。

砖店镇财政所始终坚持一手抓业 务工作,一手抓党风廉政建设。财政 所成立了党风廉政领导小组,定期召 开工作例会,每月不少于一次,建立 健全预防和惩治腐败体系为重点的各 项管理制度,强化监督检查,创新工 作思路,把党风廉政建设与学习实践 活动相结合,强化四项管理措施。

财政所是各项惠农资金发放的最后一道关口。为了确保各项资金及时足额落实到户,砖店镇财政所的4名同志经常加班加点,"五加二、白加黑"已成为工作常态,尤其是扶贫攻坚冲刺阶段以来,每天都是白天下乡扶贫,晚上做本职工作,他们没有一丝抱怨。

石培珍已经在基层默默工作了28年,他说:"我一直要求同事们必须带着真情去解决工作中的所有问题,尤其是面对父老乡亲们时,因为他们的每一个问题背后都关系着一个家庭的切身利益,解决好一个个小家的问题,那我们祖国这个大家庭也就越来越好。" □